



柬埔寨辦道學習之旅心得

◎ 賴秀環

感謝 天恩師德、袁前人的慈悲，由主班龍欽烈點傳師引領，台北分部中級部四年級一行30人，風塵僕僕地踏上柬埔寨，展開為期8天的海外辦道學習之旅。很感恩上天的慈悲，讓一切圓滿順利！（註）

班上的學員共修共辦已達8、9年之久，這血濃於水的道情，深信是我們好幾世前就約好再來凡間度眾了愿的，不分你我長幼，共同完成這聖事。雖然手冊上是寫「開荒」二字，但這是前人、點傳師們慈悲，為的是鼓勵後學們以後能至海外道場常駐2到3個月。而我們此行，真的是稱不上所謂的「開荒」二字，看看金邊中堂的甘佳鑫壇主，還有負責教導當地學員中文的呂美麗講師，回台次數屈指可數，且停留的天數頂多5、6天，即

要再回柬埔寨。而在菲律賓三寶顏的賴木火點傳師也是一樣，老人家非常慈悲，每每都是簽證到期了，才「被迫」回台，五天後又裝滿「厚重」的行囊回到三寶顏。他們為的都是天下苦難的眾生，相較之下，小後學更感到汗顏！這和我們這8日「蜻蜓點水」式的辦道、參訪真有天壤之別！如自稱是來「開荒」，那真是愧對 天恩師德了！

到達金邊中堂的第一天晚上即辦道，新求道親是絲玲學長在柬埔寨的客戶，也是絲玲學長之前用心地成全、安排。接著第二天即是不同道場的參訪——文化道場「晉化中堂」，71歲的裴點傳師早在20年前即來此開荒、設中堂，同時度化了李玉娟點傳師（柬埔寨人），最遠曾跑到北方的



▲ 不分你我的最佳團隊。

東泰邊界去度眾（事後後學才知是距離此地開車至少要7、8個小時才能到達的北部省份）。如同早期台灣各道場前人輩們開荒亦是靠雙腳，較好一點者則有腳踏車可騎，是一步一腳印地打拼出來，才有今日蓬勃的道場。

中午則到發一天恩道場「慧道中堂」，前賢們和晉化中堂的前賢一樣早已列隊歡迎（都是初、高中及大學生），由於車程有點延誤，讓前賢們在烈陽下汗水直流，後學們心中很不捨。在陳幸英點傳師及其兒子廖陳弘講師介紹完中堂之後，準備用午餐；在來之前，龍點傳師就告知我們：陳點傳師是非常節儉的，吃得非常清淡；這讓後學聯想到慈興講堂的蔡點傳師，一碗白飯、一碟醬油！

最後要離開時，陳點傳師特地介紹一張圖，是放置在要上中堂樓梯的牆面上；之前後學也有發現了，它的特別之處是上面寫著中文，心想定是台灣來的小前賢之作品。果不其然，陳點傳師滿足地說：「這是後學3個孫

子的傑作（即是廖講師的小孩），後學很高興，以後後學走後，兒子、孫子都會繼續幫辦。」聽到此處，後學的眼角濕了！

陳點傳師的裝扮和笑容，和後學母親歸空後，來後學夢中所示現的形影很像——50年代往後梳的包頭與和藹的笑容，露出潔白、堅固的牙齒；母親告訴後學：「不離道場，並引領弟妹在道中學習。」天下慈母心，深怕兒女「誤入歧途」，無法回鄉。見到前人輩與點傳師們的德，也警醒著後學要化小愛為大愛。

陳點傳師很慈悲，要我們往後來柬埔寨時，定要再為這些小孩加油、打氣！而中堂的另一位幕後推手——黃講師，只見她一身白上衣、黑長褲、俐落的短直髮，忙進忙出的。因要外出辦事，在我們回程即和我們同搭車；在車上黃講師分享：陳點傳師和她在13年前（1999年）來柬埔寨開荒，剛來時租一小木屋，床是用木板架的，其中一人半夜要起床，須叫醒另一人，否則木板是會翻落的！而最高興是下雨，即使是半夜下雨，大夥趕快來接雨水接到天亮。

黃講師並分享：小朋友剛來中堂時，也有不乖的時候，有些甚至會偷東西，都須用愛循循善誘以感化他們。這讓後學想到：迷昧眾生又何嘗

不是如此？感恩上天的慈悲，降下大道，讓我們這些原靈佛子能得救，而各道場的前人、點傳師無為的犧牲付出，值得我們省思，自己真正能為師來分擔解勞嗎？還是在五濁世間進進退退，讓老師為徒兒們擔憂？

訪道的最後一站是到發一天元道場「長聖德緣宮」，主班點傳師是年輕的張莉莉點傳師。張點傳師慈悲說：「東國的人民非常純樸、善良，很好度化。在其道場，仙佛臨壇時也告知：在東國有機緣求道的年輕學子很多，即是仙佛菩薩乘願倒裝下凡，參與這三期末劫最後一場的度眾與幫辦的盛會！我們更應有責任與義務來栽培、教導他們，珍惜這情緣。佛是為一大事因緣而降世的，相信我們也是累世和老師相約好，來完成此聖事，不是嗎？」

經過一天緊湊的參訪，看到前賢們的道氣、修道精神精進，是我們



▲ 辦道事宜，準備周詳。

所要效法的！在台灣的生活，外在物質享樂誘惑多，往往會使人「玩物喪志」、「好逸惡勞」，更是我們所要警惕的！是否能時時二六守中而不離？三個不同道場的前人輩輩路藍縷地開荒，也才有我們現在所看到的成果！但絕對不是「前人種樹、後人乘涼」，而是要懷感恩之心，盡己之所能去行（財施、法施、無畏施），使道擴而充之到世上每個角落。

第三天起，則是一連5天的陌生度眾和辦道。雖然每日早出晚歸，一路往落後偏僻的北方而行，接近泰國的邊界，但大家都法喜滿滿，願能多度化一位有緣苦難眾生，也是我們此行的主要目的。第一天借當地前賢的家辦道，在班迭棉芷省的達特拉村度了179眾。

第二天，原先安排要到金耀前賢二表姊家辦道，因其阿嬤臨時住院，且全家要到醫院看阿嬤而不方便借出場地。龍點傳師和所住的旅館老闆溝通，隔日清早可否借其場所來辦道，且事先和老闆「道義開示」一番：來求道很好，（正好過年到了，東國稱為亡人節，表示他們對祖先的敬重），祖先可得仙佛庇佑；來求道，佛祖可保佑平安……。很感恩老師的慈悲撥轉，旅館老闆點頭答應了！



▲ 以「人力二輪車」協助運送物品。

大家原本擔心此地方較為偏僻荒涼、馬路又長，住家相距很遠，怕陌生度眾的對象不多；殊不知當地有一所學校，10點多左右，正值學校提早放學過年，新求道人大部分都是國小學生。天真無邪的小朋友魚貫而入，讓後學們都好感動，冥冥中是上天最好的安排！在此地度了241眾之多！

辦道圓滿結束後（下午3點左右），大家趕到下一個北方的省分——柏威夏省坎奔普若娜區，車程又是4到5個鐘頭，到那裡已是晚上7點30分左右。龍點傳師在前賢用手電筒護持下（沒有路燈），去和當地的村長交涉明日辦道的事宜；部分前賢則在路口的「柑仔店」買零食，有當地水果做的罐裝果汁、汽水、餅乾；大夥一人接一口地喝著，老菩薩更說：「先來結個善緣，明日度他們全家來拜拜！」真是用心良苦。有乾道前賢遠處看到點點星光（手電筒），是龍點傳師一行人笑瞇瞇地走回來，想起

了道歌——〈古早的誠心〉，也就哼了起來，此時大家都忘了白天的疲憊。

隔日早上8點30分開始陌生度人，陸陸續續有人來，直到中午12點30分還有人要來求道。東國的太陽也特別熱情，照到皮膚有點刺痛，但能為上天做事，前賢們早已忘了外在的感受！非常感謝天恩師德，共度了196眾。

接下來最後兩天則在暹粒省辦道。第4天的陌生度人，連此次一路為我們開車的司機先生及太太也加入我們的行列，不僅自己求道，更幫上天來度人，讓人很讚嘆！在大家的同心協力下共度了197眾。

最後一天則是雙順前賢到其母校——南光公學溝通，學校願借出場地做為辦道場所。隔日清晨，大包、小包辦道所需的「家當」，要陸續搬入學校中，因是鄉間小路（約有一公里遠），大車無法進入；雙順前賢EQ非常好，早跑去向鄰居借來了「人力二輪車」（後學小時候在鄉下曾坐過，長輩都說是「犁阿卡」），較重的物品、拜墊，還有炊具、瓦斯爐、瓦斯桶全放入此車中，大家齊力往前推。

學校的正對面安設一間土地公、土地婆廟，更特別的是在廟的左側供奉有南海古佛；右側則是關聖帝君，在廟的另一邊也供奉彌勒祖師的聖

像。雖是辦道的最後一站，後學看了心中非常感動、法喜，原來一路上諸天仙佛都護持著我們，讓我們辦道圓滿、順利。

這天雖是東埔寨的新年，但來求道的人數亦很可觀，度了161眾；真的是上天、老師能，非我們所能，也真的是天人共辦！後學深信老師祂老手中的扇子一定是一直一直揮著，藉由這殊勝的機緣，趕快救度苦難眾生；而小後學們則是各司其職，做好份內的工作，不圓滿之處，大家不分你我，共同地扶圓補缺。

連續5天的度人辦道，更要感謝金邊堂和文化道場晉化中堂前賢們的鼎力相助，沒有他們，語言不通的我們是無法完成這聖事的，很感謝他們一路護持；且每人都很有禮貌而靦腆，

見到人總笑嘻嘻地說：「前賢好、前賢早！」後學在他們身上看到了朝氣、活力，如發一天元道場張點傳師所說：「他（她）們都是上天諸佛菩薩倒裝下來幫辦的！」卻是那麼的謙恭低下，即使在辦道過程中有些突發狀況，也會想辦法圓融，不像後學有時候為求好心切，一遇逆境，心急、不悅的神情則顯露無遺，表示自己真的修、學得還不足！最後，以晉化中堂的對聯與前賢們共勉——「受命於天無不敬，宏德在我厥為欽」；人人勿妄自菲薄，而要看重自己，如此才能肩負彌勒的家業！

註：相關文章可參考〈基礎雜誌〉289至291期所刊登之「開荒辦道學習多·結業訪道之旅記實」及292期的「東埔寨訪道辦道之旅札記」。



▲ 參訪各道場，效法開荒精神。